



Fra. queo concertado.

Año XXXIII Núm. 9947 Lunes 1 de septiembre de 1930 Periódico de la tarde Redacción y Administración P. del Teniente Arévalo 4. T. 24. Apto. 35

Importante acto celebrado ayer por la Unión Monárquica Nacional

Llegada de excursionistas madrileños. Numerosa concurrencia llena el salón del Teatro Principal.—Los discursos.—El ex-ministro Sr. Yanguas fijó las normas del Partido.—El entusiasmo y el orden fueron las características del acto.

Una fuerza política nueva

Ha salido ya al campo, alzada la visera, la Unión Monárquica Nacional que viene plétorica de energías y de entusiasmos a luchar por los principios salvadores que son postulados necesarios de los verdaderos hijos de España, ansiosos de elevar el nombre de la madre patria al puesto de esplendor y de grandeza que tuvo hasta que los funestísimos gobiernos liberales, que de un siglo a esta parte hemos padecido, se encargaron de llenar de vilipendio y de deshonra los blasones inmaculados de su poder admirado y temido del mundo entero.

No importa que espíritus amargados invoquen derechos que nadie les reconoce y lancen acusaciones que de lleno les tocan; públicos fueron los juegos de compadrazgo de aquellos execrables tiempos próximamente anteriores al golpe de Estado que en ebató el poder tan enlodado de las garras de las muchas aves de mal agüero, que se valieron del pueblo para ver de saciar sus ansias desmedidas, siempre insatisfechas, y que hoy vuelven a graznar sobre el suelo patrio al que llenaron de baldón y de ignominia, empobreciendo y agarrando con sus aborrecibles caciquismos a los mismos pueblos en los que vuelven a querer fundar el sistema de sus antiguas arlequinadas políticas.

Querer retrotraer la política a aquellos años de tan general descrédito es pretender jugar con el honor y la prosperidad de España. Tal vez se vea invadido el parlamento nacional por tan menguados políticos; acaso vuelvan los mismos hombres con su bagaje libertario a desgobernar la nación; pero muy pronto se levantará la nación entera y barrerá para siempre lo que debiera estar proscrito por decoro patrio.

«Orden y trabajo» son los postulados del partido Unión Monárquica Nacional; orden y trabajo basados en la defensa de la religión y de la monarquía, ambos principios consustanciales al sentir español. El problema agrario, el regionalista y otros tan candentes como estos son tratados con decisión por el nuevo partido que se presenta al país como esperanza risueña de evolución política progresiva plenamente objetiva, de cara a las realidades del presente.

Unión Monárquica es francamente partido de derechas y como a tal le acogemos con simpatía cordial esperando que no ha de ser elemento discordante con los del partido conservador, sino más bien suma armónica de sentimientos guiados por fines comunes a todas las derechas políticas, que no son otros que los tan admirablemente «puestos» por los representantes del nuevo partido que ayer se presentaron decididos y con gesto viril ante el pueblo de Avila.

Ayer se celebró por el nuevo partido de Unión Monárquica Nacional el mitin, que previamente habíamos anunciado a nuestros lectores y para el que reinaba una gran expectación, de la que dará idea el decir que con dos días de anticipación se habían agotado las invitaciones, viéndose obligado el presidente local Sr. de Diego a firmar numerosos pases autorizando la entrada.

El sábado por la noche llegaron a Avila, marchando directamente a Hotel Inglés, donde se hospedaron, los señores Peypoch, Egea y Bermejo.

Esperando a los excursionistas

A las diez de la mañana se reunieron en el Hotel Inglés los señores de Diego, Egea, Bermejo, Peypoch, Tomé, González (D. Arturo), Gutiérrez Alonso, y otros muchos simpatizantes con los ideales de la Unión Monárquica Nacional.

A las diez y media en punto apareció en la plaza de la Catedral un autobús, adornado con la bandera española, y con grandes caracteres, en los que se leía «Juventud de la Unión Monárquica Nacional».

Este coche venía ocupado por unos 60 jóvenes pertenecientes a aquella agrupación, figurando entre ellos varias señoritas.

Al descender del auto se dieron vivas al Rey, a España y a Avila. Estos entusiastas muchachos fueron recibidos por los señores antes citados que les dieron la bienvenida.

Poco más tarde y en otro auto móviles, llegaron el ex diputado provincial Sr. Santamaría, el marqués de Albaída, y ex presidente de la Asamblea Nacional D. José Yanguas Messía, a quien acompañaba su joven y aristocrática esposa.

Hechas las presentaciones de rigor todos los forasteros y numerosos abulenses, marcharon al Teatro Principal, donde había de celebrarse el mitin.

Brillantísimo aspecto presentaba la sala del hermoso coliseo.

Además de estar ocupadas totalmente todas las localidades, grandes grupos de personas se agolpaban en los pasillos, para escuchar a los oradores.

Esta numerosa concurrencia estaba formada por la mejor sociedad abulense, y vimos entre los asistentes a muchas personas conocidas cuyos nombres no damos por no incurrir en omisiones u olvidos que seríamos los primeros en lamentar.

En el escenario había sido dispuesta una larga mesa que ocupaba la parte central del mismo, para la presidencia; a la derecha de ésta, una mesita pequeña por si querían ocuparla los oradores, y a la izquierda otra mesa para la Prensa.

La presidencia

Poco después de las once aparecieron en el escenario los oradores que fueron saludados por los concurrentes con prolongados aplausos.

La presidencia fué ocupada por el Sr. Yanguas, sentándose a su derecha los señores de Diego y Egea y a su izquierda los señores Bermejo y Peypoch. También ocuparon lugares de la presidencia el marqués de Albaída y D. Pelayo Gutiérrez.

En la mesa de la prensa tomaron sitio los periodistas madrileños señores Sánchez de la Roca y Cortés, el Sr. Martín Pavat por la agencia «Mencheta» y un redactor de EL DIARIO DE AVILA.

Restablecido el silencio en el lindo salón del teatro, dió comienzo el acto, siendo el primero en hacer uso de la palabra

D. Angel de Diego

El primero que hace uso de la palabra es D. Angel de Diego, jefe de la Comisión provincial de organización, cuya prestigiosa persona es bien conocida y respetada por los abulenses, que le saludaron ayer con un estrepitoso aplauso cuando se levantó para hablar.

Empieza aceptando el aplauso aunque le parece todavía extemporáneo. Durante 70 años permaneció sin alistarse a ningún partido, y ahora a los 78 sienta plaza en un partido político, lo cual tiene un carácter extraordinario. Recuerda al nunca bien llorado general Primo de Rivera. Se afilió al partido creado por éste creyendo con ello laborar por el bien de la patria, hasta que «sin saber apenas cuando ni como supo que un cadáver había de llegar a Madrid. Aquel cadáver era el del general Primo de Rivera que había sucumbido, y venía a su patria, donde tanto había hecho, donde nunca sabremos lo mucho y bueno que hizo. Al cruzar el armón de artillería que llevaba el féretro, la verja de la estación, los pocos abulenses que cerca nos encontrábamos, dijimos muy bajo: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva la memoria del general Primo de Rivera! Y no bien llegó el cadáver frente a nosotros ya a plena voz gritamos: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva la memoria del general Primo de Rivera!» (Ovación estruendosa. El público emocionado, aclama al orador).

Continúa diciendo el Sr. de Diego que es preciso que perdure la memoria de Primo de Rivera y que felizmente existe un hombre, el conde de Guadalhorce, que ha recogido la mayor parte de los elementos del partido fundado por aquél, y con los que, en unión de otros nuevos, ha constituido un nuevo partido, no ya apolítico sino político. Presenta después a las personas que vienen a indicarnos las normas por que se ha de guiar el nuevo partido. Se pensaba que vinieran también los señores Primo de Rivera y Medina Togores, pero ha biendo tenido necesidad de acudir a La Coruña, donde se celebraba hoy otro acto semejante a éste, ha sido preciso prescindir de su presencia.

Al presentar a los distintos oradores con sus títulos correspondientes hace observar que el señor Bermejo viene a dar un menfís a los que dicen que la intelectualidad española es revolucionaria, y termina diciendo que si doscientos mil españoles creen que debe venir la república, los demás hasta 22 millones no saben nada de esto.

Al terminar el Sr. de Diego se reprodujeron los aplausos con que había sido interrumpido en muchos párrafos de su oración.

Don Florián Ruiz Egea

Habla a continuación el Sr. Ruiz Egea por las juventudes del partido.

Pronuncia el Sr. Ruiz Egea un discurso vibrante de entusiasmo y de patriotismo en el que es interrumpido gran número de veces por las ovaciones de los asistentes.

Hace el orador un elocuente elogio del general Primo de Rivera que salvo a España en vida y que volvió a salvarla con su muerte. Explica esto diciendo que el general, que no quería hacer política la hizo sin querer, pues la política es el arte de gobernar bien a los pueblos, y nadie los ha gobernado como él.

La continuación de esta política que antepone el bien de la patria a todo interés particular es lo que se halla consignado en el testamento de Primo de Rivera y este testamento ha recaído en hombres muy capaces de llevarle a la práctica. Y estas ideas del gran caudillo, quizá necesitaban sangre para prevalecer, porque todas las grandes ideas han nacido de una manera humilde y solo el derramamiento de sangre las ha engrandecido. La causa del general Primo de Rivera era la causa de España, pues él no fijó sino un mandatario de la Providencia que no podía permitir que en España triunfaran los sin Patria primero, después los sin Rey, y luego, para llegar a una situación semejante a la de la Rusia soviética los sin Dios. Eso no podía tolerarse y el no tolerarlo es la misión que ha legado a sus apóstoles que somos nosotros. Los momentos que atravesamos son graves. La política es algo superior al miramiento de los propios intereses y para gobernar bien hay que tener antes que una gran cabeza, un gran corazón.

Por eso ha llegado el instante de que todos los españoles penetremos en nosotros mismos y veamos lo que nos conviene, olvidando intereses particulares y mirando al interés de España. Y España es monárquica porque España no se ha constituido espontáneamente, como los pueblos de la América del Norte, sino por medio de luchas no inspiradas en sentimientos ruines, sino con la vista puesta en el Cielo porque la Monarquía y la Religión fueron las que formaron a España.

Se puede decir que España es en los momentos actuales un crisol en que juntamente se están fundiendo metales nobles y metales ruines y es preciso diferenciar lo que es España y lo que no es España; lo que es oro de lo que es latón. Por eso es necesario que en el momento actual político de España luchemos todos llegando hasta el sacrificio, con la vista fija en aquel hombre grande que empezó dando el ejemplo de sacrificar por la Patria lo más grande: la vida.

El público electrizado por la fogosa dicción del orador premió con una calurosa ovación el discurso del representante de las Juventudes monárquicas.

D. Antonio Bermejo de la Rica

El catedrático de Geografía e Historia del Instituto de Avila, don Antonio Bermejo de la Rica, pronunció un discurso en el que puso de manifiesto sus admirables dotes oratorias y su convicción monárquica basada en un profundo conocimiento teórico y crítico de nuestra historia patria.

Empieza haciendo un curioso retrato de los bufones de antaño y diciendo que él necesitaría tener un bufón que entre bromas y veras le hiciese ver la cantidad de audacia que significaba para él el venir a dirigir la palabra al auditorio.

Va a hablar de los problemas sentimentales y morales de su partido y de nuestra España. Se ciernen sobre el horizonte densas nubes, algunas de ellas preñadas de negruras. Hay quien quiere presentarnos a España como una nación pobre, ruin y sin fuerzas, y los caricaturistas pintan al león hispano como un pobre gozquecillo o como un león de parque zoológico incapaz de sacar las garras. Para reha-

bililar a España es preciso que el estudiante estudie con tesón; que abra el comerciante nuevos mercados, que los industriales creen productos que lleven lejos nuestra fama, que la mujer sea cada vez más femenina y procure ser cada vez más madre, y que todos cooperemos en esta obra. Esto será amar a España.

Porque conocemos a España y a sus glorias, confiamos en España y confiamos en el resurgir del león, no sólo del rugido, sino de la zarpa.

Continúa el orador diciendo que no queremos el imperialismo y recuerda una frase de Joaquín Costa: «Hay que cerrar con siete vueltas de llave la tumba del Cid». Buen consejo si se entiende por él que no debemos entrar en imperialismos nuevos; mal consejo si pretende que adoptemos una postura de momias.

Trató luego del problema monárquico cuyo espíritu nunca ha faltado en España. Sigue a través de la historia este espíritu monárquico, que es producto de la tradición, y ni aún en los revueltos días de los últimos tiempos del reinado de Isabel II aparece por ningún lado el espíritu republicano. Aún después de proclamarse la República su presidente no lo es de una república sino de un poder ejecutivo republicano. Saca la conclusión de que en España existe una inmensa y abrumadora mayoría monárquica.

España es también eminentemente cristiana, pues todos hasta los que reniegan de la religión siguen las costumbres cristianas. El Partido quiere ser moral, pues creemos que las naciones en las cuales la moral se relaja van a su pérdida y a su ruina. Para este problema de la moral contamos con la mujer española de la que el orador hace un acabado elogio tanto en su belleza como en su abnegación para cumplir sus deberes.

Habla después del problema del orden. Nosotros, dice, somos un partido de orden, pero no entendemos por tal «el que no pase nada en España». Para nosotros el orden es que el ciudadano se sienta protegido, que no haya una Cataluña que pida su separación, que no haya odios entre patronos y obreros, que no vuelva a reproducirse el conflicto de Marruecos, antigua pesadilla de las madres españolas.

Nuestro partido también dedicará extraordinaria atención al problema de la tierra y del trabajo, estudiará el problema obrero en todos sus detalles, y sobre todo, todos pondremos el mayor interés en resolver el problema de los seguros por invalidez o por vejez. Termina repudiando a todos los que no estén dispuestos a sacrificarse en ayuda del pobre, del que sólo tiene el capital de sus brazos por todo capital.

Al terminar el Sr. Bermejo fué objeto de una ovación que se prolongó largo rato.

D. Luis Peypoch

El ingeniero D. Luis Peypoch toma la palabra en nombre del Secretario de la Unión Monárquica Nacional.

Empieza recordando el nombramiento de jefe del Partido, del conde de Guadalhorce, del que hace el panegírico diciendo que es el hombre de las Confederaciones Hidrográficas, de las mejoras de

nuestras carreteras, de la reforma de nuestros ferrocarriles.

Alaba la obra del conde de Guadalhorce que ha emprendido en España una política al unísono con la seguida en todas las naciones de Europa. Unión Monárquica es un partido de acción y sus postulados son orden y trabajo. Se deben borrar los partidos existentes anteriormente en España y refundirlos en dos grandes grupos: uno formado por los que desean el bien del país y el otro por los que no tienen reparo en sacrificar a sus intereses los de España. Niega que la Unión Monárquica sea la misma Unión Patriótica cambiada de nombre. No duda del triunfo del Partido Termino, entre ruidosas aclamaciones, diciendo que «con la ayuda de Dios, la bondad de nuestras ideas, un espíritu sano y unas orientaciones modernas, llegaremos a donde debemos llegar, y si no podemos llegar, nos quedaremos tranquilos con la conciencia del deber cumplido».

D. José Yanguas Messía

Se levanta a continuación el ex-ministro Sr. Yanguas y pronuncia un elocuentísimo discurso, que, al mismo tiempo que es resumen de los pronunciados por los oradores que le han precedido, fija las normas y el programa del partido.

Lamentamos que apremios de espacio nos impidan dar íntegro el discurso del Sr. Yanguas.

Empieza dedicando un elogio a D. Angel de Diego al que dice que hay que creer por su palabra, no por su apariencia, que tenga 78 años. Recuerda su primera visita a Avila, la ciudad más evocadora de España. España debe volver la vista a su pasado pero no para buscar la inercia ni para caer en un aislamiento que no es lícito sino para buscar un efecto educativo. Se habla mucho de que hay que europeizar a España pero no en todos los órdenes va ésta a la zaga de las otras naciones.

Habla del problema separatista y dice que todo aquello que sea descentralización administrativa y autonomía de la provincia y del Municipio tiene su simpatía, pero hay que oponerse a toda desmembración que sería como una desgarradura de la Patria, que debe ser una e indivisible. (Ovación).

Dentro de nuestro ánimo ocupa un puesto de honor la fe religiosa. La religión fué la fraguadora de nuestra nacionalidad en la época de la reconquista y fué la creadora de nuestra civilización.

Habla de la influencia ejercida por España en las repúblicas hispanoamericanas, de las que actualmente está a punto de apoderarse Norteamérica por un intervencionismo financiero, que sería más pernicioso todavía si se infiltrara en ellas el espíritu protestante.

Somos católicos fervorosos; pero somos también tolerantes, aun que sin dejar de oponernos a los que, en nombre de la democracia, quieren ir en contra de los sentimientos de la mayoría de los españoles. Pero hay que entender bien que religión cristiana quiere decir espíritu de sacrificio, pues no es admisible tomar de la religión aquello que nos conviene y rechazar aquello que nos inquieta.

Habla luego de la monarquía y dice que ésta es en España algo consustancial con la Patria misma. Sigue glosando la necesidad de la

(Continúa en la página 4.ª)

INFORMACION GENERAL

PAISAJES Sección religiosa

Por los balnearios de España

En Aragón, aledaños de Castilla, fronteros al Señorío de Molina, cerca del famoso ex-monasterio de Piedra, no lejos de la Bilbilis histórica en las márgenes del Mesa, río que baña los muros de arcaicas fortalezas dominios de orgullosos señores, de rancia estirpe, cuya sangre se mezclaba en la de reyes...

A este rincón aragonés hemos venido a buscar el sedante de nuestros afanes, el descanso, la tranquilidad, por unos días, los suficientes para reparar fuerzas y calmar fatigas; para que el espíritu pueda expansionarse en un ambiente distinto al que nos rodea, por nuestra profesión, durante el año.

El pueblo, Jaraba, se halla a un kilómetro de este lugar de encantos naturales que se llama balneario de Sicilia, donde vienen los enfermos a buscar la salud; donde los que afortunadamente no lo es, tamoz reparamos fuerzas para proseguir las luchas cotidianas.

Lugar es este, fajado por el río, que a ambos lados lo resguardan fuertes murallones de rocas. La corriente se abre paso por un fortuoso cauce. Espesa vegetación se desarrolla en sus orillas. Bloques nmosos de piedras caprichosas, de cerros con zigzagueantes vericuetos. En el fondo de una de las anfractuosidades del terreno, formadas en los grandes cataclismos geológicos para que el río marchara a recorrer otros lugares, está el balneario de Sicilia rodeado de jardines, en los que abundan las flores, multicolores, como las aveccas que anidan y vuelan y cantan y alegan a los mortales que tienen la dicha de venir a este sitio de salud, de recreo honesto, de expansión del alma, que parece hallarse más próximo a la verdad, contemplando y meditando acerca del Creador de tanta maravilla.

En este rincón encantador, envuelto entre bosques espesos de árboles de alta copa e ingentes peñascos, cerca del santuario de una imagen de María, que parece un nido adherido a las rocas, al que se asciende por una senda escarpada y serpeante, en este lugar donde mana abundante el agua que tantos prodigios ha obrado, pasa

mos unos días del estío, entre sombras nemorosas, oyendo el murmullo de la próxima corriente fluvial, apartados de las grandes urbes, pero dentro de una sociedad de hombres buenos que parecen congregarse para que nazcan amistades que luego perduran, para vivir en pleno campo y con las mayores comodidades gracias al ocio, al orden, a la buena dirección de los dueños del balneario que atienden hasta los menores detalles a fin de que nada faltase a sus huéspedes.

Y en las horas de la tarde, cuando el sol se va escondiendo, después del Angelus, lucen unas velas en el altar de la capilla y allí, congregados todos, con el fervor propio de los buenos hijos de Aragón y de España, se reza el rosario y se encienden las velas al entonar la salve a la Virgen del Pilar.

Vengan a lugares como este, los que quieran estudiar la psicología del pueblo español. Aquí no hay estridencias políticas, aquí se vive, se descansa, se adquieren fuerzas, se afirma cualquiera más en sus creencias, y alienta la esperanza de que España es sanable y de que debemos desechar toda clase de pesimismo.

Claro Abánades

Balneario de Sicilia (Jaraba), agosto 1. 30.

VISADO POR LA CENSURA

DETENIDOS

Como supuestos autores del robo de algunas reses vacunas ocurrido en el pueblo de Navalacruz, han sido detenidos los vecinos de aquella localidad Joaquín Muñoz González y Gabriel Fernández Martín, quienes han ingresado en esta prisión a disposición del juez competente.

También han tenido ingreso en este establecimiento los vecinos de La Coruña, Manuel González Fresno y José Silvestre Vázquez quienes por menores e indocumentados han quedado a disposición del señor Gobernador civil.

SANTORAL

Día 2.—Martes.
Santos Esteban, Rey de Hungría, y Justo, conresores; Antolín, Felipe, Zenón, Hermógenes, Concordio, Teodoro, Máxima y Calvita, mártires.
La misa y oficio divino son de San Esteban, con rito semidoble y color blanco.

CULTOS

SAN VICENTE.—A las siete y media Rosario en la Soterraña.

RADIOTELEFONIA

Unión Radio

Madrid Martes 2.

SOBREMESA

14.00. Cambios de moneda extranjera. «Eurgasta» (obertura), Weber; «Danza española», Granados; «El case río» (fantasía), Guridi; «Kamenor Ostrow», Rubinstein. Información teatral. «Serenata florentina», Godard; «Gigantes y cabezudos» (jota), Caballero; «Lago verde» (cuadro del viaje número 4), V. D'Indy. Revista cinematográfica por Matilla. «Mauresque» (danza) Granados; «Ay, ay, ay», Freire; «Rapsodia húngara número 1», Listz.

TARDE

19.00. Música de baile.

NOCHE

22.00. Selección de la ópera bufa de Rossini, «El barbero de Sevilla».

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos



CAPITAL: 12.000.000 de pesetas.

EFFECTIVO

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Fundada en 1864

Seguros contra la vida, seguros contra incendios, de valores, seguros contra accidentes.

Subdirector en Avila:

D. FERMIN LOPEZ (PORRES)

Oficinas:

Calle de Lope Núñez, 4.

Notas militares

Orden de la plaza del día 31 de agosto de 1930

Artículo 1.º La revista de Comisario del próximo mes de septiembre se pasará el día primero, en la forma siguiente:

A las diez horas, la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia.

A las 10'30, la Zona de Reclutamiento y Reserva de Avila número 39.

A las once, todos los señores jefes, oficiales, clases e individuos de tropa, transeuntes y residentes en la plaza, los cuales entregarán sus justificantes en este Gobierno, a las diez horas, para recogerlos a las 10'45.

A las doce, la Academia especial de Intendencia.

Art. 2.º El toque de oración, durante el mes de septiembre, se dará a las 18'30 horas.

Art. 3.º Los distintos servicios de la plaza, serán desempeñados, durante el próximo mes, por el personal que se expresa a continuación:

Sanidad.—El capitán médico D. Juan Chaguaceda Villabrilie, con destino en la Academia especial de Intendencia, el cual tiene su domicilio en la calle Duque de Alba num. 6 duplicado.

Veterinaria. Durante la ausencia del veterinario de plantilla de la citada Academia, desempeñará este servicio, el Inspector municipal de Higiene y Sanidad Pecuarial, don Santiago Francisco García Sánchez de la Plaza, que habita en la plaza del Marqués de Novaliches, 7, segundo.

Eclesiástico.—Desempeñará este servicio, el presbítero D. Ferreol Hernández Hernández, con domicilio en la plaza de Santa Catalina 7, duplicado, por ausentarse, en uso de las vacaciones reglamentarias, el capellán primero, con destino en la Academia especial de Intendencia, D. Joaquín Martí Cayla.

Transeuntes.—El capitán de la Zona de Reclutamiento y Reserva de Avila número 39, D. Ramón Vallespín Zayas.

Artículo 4.º El próximo día 2 de septiembre, a las 12 horas se reunirá en mi despacho, la Junta de arriendos de la Plaza, y procederá acto seguido, a hacer entrega, mediante inventario, a la Academia especial de Intendencia, de la casa núm. 2 de la calle de las Tres Tazas, propiedad de doña Matilde, Lamoga, en cuyo domicilio ha de instalarse provisionalmente, el indicado Centro, el internado de alumnos reglamentario, y ha sido autorizado por la superioridad, para alquilarle. Del mencionado inventario se remitirá duplicado ejemplar a este Gobierno.

En Representación de la Plaza, asistirá al expresado acto, el capitán de la Zona de Reclutamiento y Reserva de Avila num. 39, D. Ramón Vallespín Zayas, y por la Academia de Intendencia, el capitán de la misma, D. Antonio Cepas López.

El gobernador militar
Rodríguez Ofin.

SECCIÓN MERCANTIL

Zamora.

Se calcula que la cosecha actual viene a ser un 60 por 100 de la de otros años.

Sólo de cebada se ha cogido grano abundante y de buena calidad, pero el trigo nuevo por el contrario deja mucho que desear.

Las cotizaciones del mercado fueron:

Harina extra, a 62 pesetas los 100 kilos.

Idem segunda, a 55.

Salvados tercerillos, a 45.

Comidilla, a 28.

Cebada, a 28.

Avena, a 26.

Algarrobas, a 31.

Mueles, a 32.

Yeros, a 31,50.

Garbanzos finos, gordos, a 60 pesetas fanega.

Impresiones agrícolas

Copiamos de la interesante revista «La Industrial Harinera Castellana» el siguiente artículo:

El año agrícola empezó bien, la sementera se hizo muy bien en toda España y el invierno fué muy húmedo; y húmeda y además fría la primavera; y húmedo y fresco también el principio del verano actual, o sea hasta la madurez del fruto. Heló tarde, los sembrados se llenaron de hierbas parásitas y esto trajo una merma en la cosecha que de haber seguido como iban los sembrados en mayo la cosecha hubiera sido una cosa general muy grande, acaso una cosecha «record».

Pues ya es sabido que «mayo hortelano, mucha paja y poco grano».

Y menos mal que al llegar el momento de la granazón fué el tiempo propicio a ella y aunque la calidad deja mucho que desear con relación a la del pasado año, sin embargo, en muchas regiones ha rematado bastante bien la granazón, menor aún en los sitios tardíos; en los tempranos ha rematado peor.

Las clases de trigos en general son medianas, pesan poco y aun las que dan buen peso como vienen muy sucias por el exceso de hierbas parásitas, tienen mala vista las muestras que ahora presentan.

Las hay, sin embargo, limpias y con buen aspecto, pero se ha hecho ya alguna molienda de trigos nuevos aquí en esta zona y aun teniendo en cuenta que lo primero que se vende es generalmente lo peor, de todos modos el rendimiento ha sido muy bajo porque dan un 72 por 100 y tienen caídas de 3 y 4 por 100 de semillas ext años.

La recolección se ha llevado mal; no ha dejado de llover y la trilla se ha llevado con lentitud; más como ya la siega se hizo tardía, porque tardó en madurar el fruto, puede calcularse un retraso sobre años normales de 20 a 30 días; por lo

tanto, aquí, en Castilla, la fuerza de la venta de trigo no vendrá hasta la primera decena de septiembre y la gran entrada en los mercados de Castilla será hacia el 20 de septiembre.

Desde el 8 al 10 del corriente mes parece que el tiempo se ha puesto más en armonía con la estación en que estamos y en las eras se avanza bastante estos días; pero como hay tanta paja, hay mucho que trillar y limpiar sobre todo que limpiar, bueno sería que nuestros labradores, teniendo en cuenta el mal año que tienen de semillas extrañas, que se esmerasen, como así lo van haciendo, para que vendan los trigos lo menos sucios posible.

Este año prevemos que habrá muchas diferencias de unos trigos a otros y por lo tanto grandes diferencias de precios de unas partidas a otras, porque se verán rendimientos muy distintos de unas molindas a otras.

Opinión francesa sobre la ley contra los vinos extranjeros

Charles Gibert en un artículo «Le Midi isolé», escribe:

«La viticultura meridional sale del todo vencida en sus diferencias con la viticultura argelina; serán tomadas medidas de carácter general para remediar la sobreproducción dentro del cuadro de los intereses nacionales; y a propósito de estos mismos intereses esperamos que después de haber puesto sobre la balanza las llaves del comercio franco español y franco-greco van a quitarse la de la viticultura meridional, pues contamos con una exportación muy pujante en estos dos países y una balanza de más de 500 millones a favor de Francia. ¿Deben sacrificarse estas ventajas y vernos suplantados en estos mercados tan importantes?»

¿Por qué motivo se prohíbe el empleo de los vinos españoles y griegos en los coupages? Dicen los autores de la ley del primero de enero de 1930, que estas mismas disposiciones existen en España y en Grecia para los vinos franceses: sólo podría admitirse este argumento, si las cosas fuesen comparables entre sí; a los dos mencionados países no exportamos más vino que el necesario para un guiñado, y aún se trata de vinos finos; esta simetría en la prohibición de emplearlos cabe clasificarla entre los prototipos de mala fe, de la habilidad y entre los argumentos capciosos. Los españoles y los griegos van a poner en apuros a nuestros negociadores si no se les da la satisfacción con medidas contra la exportación francesa; y será entonces cuando todo el país podrá apreciar lo que le cuesta la viticultura meridional, cuyo egoísmo e improvisación escapan a todas las medidas conocidas.

LA PAJARITA

(ESPECIALIDAD)

CORAZONES DE

Santa Teresa

Rematados en Londres y Roma

BAÑOS DE RETORTILLO PROVINCIA DE SALAMANCA

Temporada oficial, del 15 de junio al 25 de septiembre

Aguas sulfurado-sódicas, sulfúricas, nitrogenadas a 48° de temperatura. Manantial artesiano, único en España (212 litros por minuto), lo que permite ser conducido directamente y utilizando su gran fuerza ascensional a todos los servicios hidroterápicos sin pérdida de sus componentes gaseosos y volátiles. Esto explica su maravillosa y sin igual eficacia en el

Reumatismo, afecciones del aparato respiratorio y en las enfermedades de la piel.

Magníficas instalaciones, soberbia estufa, oficinas postal y telegráfica, capilla y teléfono al apadero de «El Collado» (Línea S. F. P.), desde donde parten los automóviles del Balneario.

Billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, desde todas las estaciones de las líneas de Medina a Salamanca y de Salamanca a la Frontera de Portugal.

Balneario de Ledesma (SALAMANCA)

Completamente reformado. Gran Hotel. Reumatismo, artritis, ciática. Afecciones del aparato respiratorio y piel. Informes. Dirigirse al administrador del Balneario.

EL DIARIO DE AVILA

Se vende en Madrid

osco de EL DEBATE
Calle de Alcalá, frente a las Caravanas

AVILA.—Imprenta de Sebastián Martín

Plaza de Toros de Salamanca

Cuatro grandes Corridas de Toros en los días 12, 13, 14 y 21 de septiembre de 1930

ORDEN DE LAS CORRIDAS

Día 12, Viernes Seis Toros de la acreditada ganadería de los Sres. Hijos de D. Victoriano Angoso de Villoria de Buenamadre (Salamanca), con divisa negra, blanca y verde

MATADORES
Antonio Márquez, Nicanor Villalta y Vicente Barrera

Día 13, Sábado Ocho Toros de la renombrada ganadería de Sr. Hijo de D. Andrés Sánchez de Coquilla (Salamanca), con divisa amarilla y verde

MATADORES
MARQUEZ, CAGANCHO, Gitanillo de Triana y José Amorós

Día 14, Domingo Seis Toros de la famosa ganadería de D. José Encinas de Ledesma (Salamanca) con divisa verde, blanca y negra

MATADORES
CHICUELO, CAGANCHO y GITANILLO DE TRIANA

Día 21, Domingo, Gran Corrida Concurso de Toros del Campo de Salamanca. Se lidiarán SEIS TOROS uno de cada una de las ganaderías siguientes: D. Juan Terrones, D. Nemesio Villarroel, Señor Hijo de D. Andrés Sánchez, Señores Hijos de D. Victoriano Angoso, D. José Encinas y Excelentísimo Señor Marqués de Albayda.

MATADORES
Chicuelo, Villalta y Barrera

Para esta Corrida Concurso, la Empresa otorgará un premio al público mediante sorteo, consistente en un precioso tarjetero de piel con un billete de 500 pesetas dentro, y otro de un objeto de arte de gran valor, al ganadero que a juicio del público y mediante votación resulte premiado.

Gran acontecimiento artístico para el día 15 Presentación de la auténtica Banda El Empastre, espectáculo cómico musical taurino, que con tanto éxito viene actuando en todas las plazas de España.

Las corridas empezarán: los días 12 y 14, a las CUATRO de la tarde, y los días 13 y 21, a las TRES y MEDIA.—Las puertas de la Plaza se abrirán DOS HORAS antes de empezar las corridas.—Las Compañías de Ferrocarriles afluentes a esta ciudad establecerán trenes de ida y vuelta, en los días de corrida, a precios reducidos

Compañía Telefónica Nacional de España

DEPORTES

FUTBOL

Avila 1 Peña Mariano 2

Instrucciones para los abonados de dos en línea

a) El abonado, al advertir la llamada de la Central, no llamará en modo alguno con la manivela de su aparato; ha de limitarse a descolgar el receptor, poniéndose seguidamente al habla con el abonado que llama.

b) Una vez terminada la conversación, el abonado dará media vuelta a la manivela de su aparato, que servirá para anunciar a la Central que puede desconectar o desahacer la comunicación, quedando libre la línea y, por lo tanto, en disposición de recibir nuevas comunicaciones. Ha de tener cuidado en no girar la manivela más de lo recomendado.

c) Todo abonado de dos en línea, antes de llamar para hacer uso de su aparato, deberá previamente descolgar el receptor y observar si la línea está ocupada por el otro abonado de la línea, en cuyo caso esperará (colgando nuevamente el teléfono) unos minutos para volver nuevamente a observar, y si la línea está libre hará la llamada como se indica en el apartado d).

d) El abonado, para llamar a la Central, actuará sobre la manivela del aparato emitiendo una llamada de corta duración, pero al mismo tiempo ha de accionar el botón de llamada instalado en la parte superior y a la izquierda del aparato, durante todo el tiempo que esté llamando con la manivela; después descolgará inmediatamente el receptor, permaneciendo en espera de que conteste la Central, solicitando seguidamente de la señorita operadora la comunicación que desee. Se advierte que por no ser necesario, algunos aparatos por su disposición especial, no tienen instalado el botón de llamada a que se hace referencia en este apartado; en este caso se accionará solamente la manivela del aparato.

e) Cuando un abonado al establecer una comunicación con otro interesado hablar con determinada persona que no esté al aparato y es preciso buscarla, el abonado que llama esperará con el receptor al oído, y el que se halle al aparato llamado no colgará dicho receptor del gancho del aparato, mientras manda buscar a la persona solicitada, para que pueda ser reanudada la conversación sin necesidad de nuevas llamadas.

f) El abonado de dos en línea no atenderá las pequeñas llamadas de su aparato, que significan el final de conversación a que se hace referencia en el apartado b); cuando sea llamado por la Central, advertirá su llamada por la insistencia de la misma.

Se recomienda con gran interés a los señores abonados de dos en línea el observar las instrucciones precedentes; pues de su exacto cumplimiento depende el buen servicio que con este sistema se obtiene a toda satisfacción.

Para cualquier aclaración a estas instrucciones que los señores abonados necesiten, pueden dirigirse al jefe o encargado del Cento a que pertenecen.

Bajo el ambiente propicio de una tarde entoldada, pudimos ayer presenciar al fin, un buen partido de futbol en Avila. Así se hace afición y así la habrá en nuestra capital si persisten en su loable empeño la directiva del Real Avila F. C. trayendo equipos de valía, y el once de esta Sociedad, dando cuanto tiene y conteniendo otros ímpetus poco deportivos de que en ocasiones le acusamos. Y a propósito de ímpetus extemporáneos tengo que decir hoy aquí pocas palabras más que son éstas:

Si el cronista que pergeña estas líneas entiende o no de futbol—sobre lo que se ha insinuado algo desde el colega local hace pocos días, con palabra intemperante, poco serena y poco oportuna—es cosa que no toca a él apreciar ni discutir; pero por lo que valga, cumpliendo con una obligación y sin mezcla de interés, informa al público y le da su opinión sin la pretensión de que sea inequívoca y sin pedir cuentas a nadie por la suya, ni menos amenazarle por emitir juicios que no comparte. Quédese todo ello en buena hora, para quien desde un periódico liberal, tiene el atrevimiento de adoptar postura tan intransigente. Vayan estos renglones como respuesta a esa indirecta del Padre Cobos deportivo que en «La Voz del Pueblo» se firma Area (yo no soy «indirecto») y perdona lector querido este aparte a que me he dejado llevar.

Decía que el partido de ayer fue bueno, lo mejor que se ha visto en Avila sin duda ninguna. Los rojos pleróticos de entusiasmo supieron jugar mas compenetrados que otras veces y no sólo contuvieron el empuje forastero, verdaderamente notable, sino que con frecuencia se impusieron y dominaron muchos ratos, sosteniendo el partido a buen tren.

Los de la Peña Mariano, son gente avezada en estas lides y nos dejaron una magnífica impresión de conjunto, aunque de él sobresalen de modo muy señalado el delantero centro y el medio centro, sencillamente admirables.

Desde el comienzo del partido la presión de los madrileños que empiezan dominando, erardece a los nuestros que se lanzan en avalancha en un contra ataque excelente. En una de esas arrancadas contra Pepe y al devolverle la pelota muy cerca de la puerta logra un fulminante cabezazo que sale fuera rozando el larguero. Se nivela el juego que cada vez está más animado y poco después registramos un gran parada de Arribas, que se deslucé más tarde sacando el balón fuera. Ambos porteros intervienen en varias ocasiones con acierto y se tiran sendos corners por ambos bandos sin consecuencias. En uno de ellos se produce una meele ante la portería de los «marianos» en que se suceden tres o cuatro cañonazos con los que parece inminente el tanto pero por fin se despeja la situación y vuelve al centro el esférico. Avanza Madrid en una preciosa combinación de pases cortos y ante la inminencia del peligro nuestros defensas ceden a corner que no tiene trascendencia. Poco después registramos un formidable tiro de La Puerta que Arribas bloca soberbiamente y finaliza el tiempo.

En la segunda parte los del Avila salen como inyectados de algún preparado de D. Inocente y mejoran en juego a sus contrarios que se defienden como pueden. No obstante estos escapan y hay un fusilamiento en la puerta avileña que por mala suerte no tiene consecuencias y del que sale lesionado Arribas. A continuación escapan los nuestros pero el portero madrileño hace una gran parada y despeja. Se suceden los avances por uno y otro lado y vuelve Arribas a parar lo imparables. En una escapada de los rojos Pina que está en manifiesto offside, cruza con facilidad la pelota y consigue el primer tanto que da por válido el árbitro. Reaccionan los madrileños y en pocos minutos consiguen dos goals de cabeza, el último de Galarrza, precioso.

Se pitan varios corners y Pepe es sorprendido hasta tres veces casi consecutivas en offside. Sobre viene un lío frente a la portería «marianista» en que no se sabe como salvan estos la situación, mediante una defensa hercúlea, pero el caso es que lo consiguen y poco después pita el árbitro el final.

Por los nuestros merecen todos los honores Castor, Cachorro y Arribas; muy bien los demás, mejor que nunca. De ellos, enormes La Puerta y el medio centro. Muy bien el portero y bien los demás. El público mucho más numeroso que otros días, premió los esfuerzos del Avila y es de esperar que siguiendo por ese camino, pronto dé la afición margen para encuentros de mayor categoría.

CAMARA DE LA PROPIEDAD URBANA

Sesión celebrada el 30 de agosto de 1930 por la Junta de Gobierno

Asisten los señores Pou, Pérez Mateos, Arés, Sánchez Ferrer y Cruces. Presidiendo el primero.

La mayor parte de la sesión consumióse en el asunto de la plaza de toros que se adjunta en nota aparte.

Acordóse aportar más datos sobre constitución del Banco de la Propiedad que crearán las Cámaras.

Tratados otros asuntos de régimen interior, y se levantó la sesión.

Notas del tratado en la Junta de gobierno sobre construcción de una plaza de toros en Avila, facilitadas por la Cámara

La Cámara viene ocupándose hace algún tiempo de este asunto aunque ha llevado sus gestiones con alguna reserva, que estimó favorecería su eficacia.

Propónese con ello la Cámara: Fomentar la edificación y la propiedad urbana.

Dotar a Avila de una buena plaza, pues la existente es una vergüenza y baldón de nuestra población ante los que la vean. Debe ser la capital que peor plaza tenga.

Proporcionar trabajo a gran número de obreros en el próximo invierno, pues de no hacerse, la crisis obrera se reproducirá, quizá recrudescida, en cuanto comiencen los frios.

El presidente de la Cámara reunió en su despacho hace más de dos semanas a una docena de personas prestigiosas de la localidad ante las que expuso la idea y puntos de vista proyectados. Todo se aceptó unánimemente, y se acordó convocar en los primeros días de septiembre una reunión más amplia con elementos de todas clases, ante la que se expusiese lo proyectado y se tratase ya de echar en ella las bases de una Sociedad. A ella ya se llevarían los anteproyectos de la futura plaza, que el arquitecto de la Cámara, D Alberto Gallego, ofreció hacer desinteresadamente. La plaza ideada será de cabida de ocho o diez mil almas.

La Cámara lamenta muy de veras que su situación económica no le permita ser ella quien la edifique, y por esto se haría por acciones desde módica cuantía, para que pudieran cooperar a ella personas de todas clases. Se eligieron también terrenos, se calculó el coste aproximado y se haría una labor intensísima para conseguir que todo ello se realizara, y, a poder ser, se inaugurará la plaza en el próximo verano, pues que una obra de esta naturaleza permite emplear simultáneamente un crecido número de obreros. Un llamamiento especial se haría al comercio, único que directa y constantemente recibiría los beneficios de la nueva plaza.

Pero en la sesión de la Junta de Gobierno, ésta apreció ser más conveniente que de todo ello se encargase la Diputación, como ocurre en una porción de capitales. Ella es la más llamada, pues la cosa se simplificará, sin las dificultades que

NOTICIAS RADIOFONICAS

Experimentos con una antena subterránea

El Dr. Jamis Harris Rogers el ingeniero radio-electricista que varias veces ha hecho ensayos con antena subterránea, opina que, por los resultados obtenidos desaparecerán las antenas ordinarias de las estaciones emisoras.

Este físico, efectivamente, ha obtenido con una antena como la referida resultados satisfactorios a distancia de 650 kms. Parece que también ha conseguido establecer comunicación telefónica y telegráfica entre Hyattville (Maryland) y la costa del Océano Pacífico.

La antena subterránea que el doctor Rogers emplea se compone de cuatro cables de 15 metros cada uno enterrados a un metro de la superficie que van por tubos de 40 centímetros de luz.

Los tubos se colocan en dirección de los cuatro puntos cardinales. Cuando se quiere emitir hacia el Norte se usa el cable dirigido a Norte, y así sucesivamente para los demás.

Los ensayos han demostrado que el efecto fading es mucho menor que habitualmente y que se puede emitir con menor potencia sin que la intensidad de la recepción disminuya.

Durante los ensayos de comunicación entre Francia y los Estados Unidos se ha comprobado que las ondas electromagnéticas no se propagan a razón de 300.000 km. por segundo sino que esta velocidad está disminuida en un 10 por 100. El Dr. Rogers deduce que las ondas electromagnéticas emitidas por una antena subterránea no se propagan por la atmósfera sino por la corteza terrestre lo que confirmaría la teoría que ya había concebido en 1908.

Peregrinación a la representación de la pasión en Oberammergau

Tocan ya a su fin las representaciones de este grandioso espectáculo, pues, pasado el mes de septiembre, el clima frío y desapacible de aquella región, obliga a suspender las representaciones.

Diez años pasarán sin que podamos volver a presenciar tal maravilla del arte cristiano.

La sola perspectiva de ausencia tan prolongada, explica fácilmente el entusiasmo con que de todas partes, multitudes sin cuento, han acudido a presenciar ese sin igual espectáculo del Drama de la Pasión representado con tanta fe, tal arte, tal colorido, y tan fielmente, que parece que nos encontramos en los mismos luctuosos días de la Pasión de Cristo.

La peregrinación del 22 septiembre, esta preparada en forma cómoda, breve y práctica destinada precisamente a las personas que interesándose ese espectáculo, no pueden dedicar muchos días al viaje, habiendo escogido la fecha en que termina casi el verano, para que aprovechando unos pocos días antes de volver a los quehaceres del otoño, puedan gozar de esa sublime representación.

Al mismo tiempo para que puedan seguir tan interesante drama con todo detalle, se les regalará un libreto de la obra, traducido al castellano, por D. José Polo Benito, Deán de Toledo, y si alguien lo desea adquirir puede hacerlo dirigiéndose previo envío de tres pesetas al M. I. Sr. D. Carlos Lorea, canónigo Chantre. Escuelas, 18. VITORIA.

CENTROS DE CULTURA ESTABLECIDOS EN ESTA CAPITAL, CON SERVICIO PÚBLICO

Archivo Municipal. — (Sección histórica). Plaza de la Constitución planta baja. De 11 a 13. (Días laborables).

Biblioteca Provincial y del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza.— C. Ramón y Cajal, 2. De 9 a 14. (Días laborables).

Biblioteca de la Academia Militar de Intendencia.—C. Vallespín. De 10'30 a 13'30. (Días laborables).

Museo de la Catedral.—Plaza del mismo nombre. (Interior del edificio). Entrada una peseta. De sol a sol. (Todos los días, incluso festivos).

Oficina Provincial de Información del Patronato Nacional del Turismo.—C. Estrada 12, duplicado bajo. De 9 a 14 y de 15 a 18. (Todos los días, incluso festivos, excepto el lunes por la tarde, dedicado a descanso semanal del personal).

siempre surgen en las sociedades, y porque no sería necesario buscar fondos, ya que la Diputación tiene lo suficiente para hacerlo. Fue, pues, acuerdo de la Junta, dirigirse a la Corporación provincial exponiéndole estas cosas, y rogándole se encargue de realizarlo, pues el dinero en ello invertido le supondría una renta no despreciable. A tal efecto la Cámara ofrece a la Diputación los anteproyectos que tiene de la plaza y su concurso en cuanto lo estime necesario.

Cree la junta que la Diputación es la más llamada a hacerlo y la que más facilidades encontrará. El ambiente de los diputados y del pueblo debe ser propicio a esta causa. Si no lo hiciera la Cámara seguiría las gestiones, como de un principio las inició, pero prefiere que sea la Diputación quien lo lleve a cabo.

La Cámara lo único que pretende es que la Plaza se haga, y se sentirá muy satisfecha de haber sido la iniciadora.

Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA

¿Callos?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado Ungüento Mágico.

Rechazad las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto.—Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID.

COMPANIA DEL PACIFICO

LINEA DE BUENOS AIRES Para BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO. Port Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso Saldrá de SANTANDER el día 21 de SEPTIEMBRE de 1930 el vapor inglés

“ORITA”

ADMITE PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE PRECIO EN TERCERA CLASE Para BUENOS AIRES, pesetas 593'50, En camarote, 35 pesetas más.

Para toda clase de informes, dirigirse a SUS AGENTES EN SANTANDER

SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda 9. Teléfono 3441.

Advertisement for CHAMPION tires. Includes image of a tire and text: LAS BUJIAS 'CHAMPION' EQUIVALEN A UN SEGURO DE BUENA MARCHA. SU FAMA ES MUNDIAL. PONGALAS EN SU COCHE. Concesionario para España: FRANCISCO FLORES ESPINARDO-MURCIA

ADRIAN PIERA. - MADERAS

SANTA ENGRACIA 125. —MADRID

Nitrato de Chile

15 al 16 por 100 de nitrógeno nítrico Producto natural que no acidifica las tierras cuyo manejo no exige precaución alguna.

Sus resultados inmejorables:—

- 1.º Se ven sin necesidad de pesar ni medir. 2.º Tiene un siglo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

ADEMAS CONTIENE YODO

Informes y muestras gratis Comité del Nitrato de Chile

Avenida de Pi y Margall, 16. — MADRID

Viene de la primera página

DEL ACTO DE UNION MONARQUICA DE AYFR

monarquía en España y la imposibilidad de la república.

Se extiende en consideraciones sobre la autoridad, que define como medio de hacer que el orden asegure la libertad, y dice que la autoridad ha de estar en manos de un Gobierno que no esté a la merced de un Parlamento.

El partido ha de preocuparse de todo lo relativo al trabajo en todas sus manifestaciones, lo mismo materiales que intelectuales.

Habla de los efectos de la confederación de nuestros ríos que ha producido a nuestra agricultura una mejora de más de seis mil millones de pesetas con un coste para el Estado de sólo mil millones.

Habla de nuestro «mesianismo», de nuestra afición a que todo nos lo den hecho, cuando es preciso que todos colaboremos en la labor del Gobierno.

Trata del problema agrícola y dice que el Conde de Guadalhorca, que hublerá tratado de esto ampliamente, no ha podido venir a Avila, pero que el día 9 del próximo septiembre será posible, al que lo dese, escucharle en Salamanca.

Pasa después a tratar del problema de la baja de la peseta. Niega que esta baja pueda acaecerse a la política de obras públicas, pues está suficientemente probado que existe en nuestra Hacienda un superávit de 114 millones de pesetas. Elogia la gestión del Conde de Guadalhorca al frente de su Ministerio.

Dice que se ha realizado una campaña en contra de España y no sólo por elementos extranjeros que tal vez con ella hubieran podido resultar perjudicados por la disminución de las importaciones, sino por elementos nacionales.

Cita entre los elementos que pudieran influir en la baja de la peseta la influencia de las compañías petrolíferas que tienen inmensa fuerza por ser hoy día el petróleo materia tan indispensable que en una ocasión su falta estuvo a punto de producir la derrota francesa en la Gran Guerra, debido a lo cual ejercen un verdadero imperialismo mercantil. Contra ese imperialismo mercantil es contra el que debe ir España.

Dice luego que los partidos políticos no deben ocuparse solamente de alcanzar el Poder, pues éste no es un fin para repartir prebendas sino un medio para servir honradamente a la patria.

Se refiere a los fines honrados que persigue la Unión Monárquica y asegura que en ella están todos dispuestos a cumplir con su deber.

Elogia luego a Primo de Rivera de quien dice que pudo cometer errores pero nadie puede negar que puso todo su corazón al servicio de la Patria. (Ruidosos aplausos y vivas al general Primo de Rivera interrumpen al orador).

El Partido ha de mirar adelante y no atrás; el Partido ha de preocuparse del porvenir de España, sin olvidar sus problemas actuales.

Manifiesta la satisfacción que le produce el ver que las señoras y señoritas se interesan por el partido y hace notar que ello es porque se han dado cuenta con su delicado instinto femenino de que no se trata de ventilar solamente un problema político, sino también un problema social.

«Nuestra primera preocupación, termina diciendo, es la de reunirnos todos los españoles de buena voluntad para procurar la resolución de los problemas vivos y reales de España de hoy, y el resurgir luminoso de una España grande para el mañana».

El Sr. Yanguas que escuchó calurosas ovaciones durante su peroración, fué objeto al terminar, de prolongados y entusiastas aplausos.

Acabado el discurso del Sr. Yanguas, se dió por terminado el mitin, que había durado unas dos horas, con vivas al Rey, a España, y a la memoria del general Primo de Rivera, que inició D. Angel de Diego y secundó ardorosamente el público puesto en pie.

Entusiasmo y orden

El acto en el que, como ya hemos dicho reinó un grande y sincero entusiasmo, se desarrolló dentro de un orden y compostura que no siempre se observan en esta clase de reuniones, y que pusieron a gran altura el civismo y ciudadanía de los asistentes al mismo. Así fué reconocido por los oradores forasteros, y oímos al Sr. Yanguas hacer grandes elogios de la manera de comportarse del pueblo avilense.

Por su parte los oradores supieron decir todo lo que a la Patria y a su partido interesa sin estridencias de ninguna clase y sin dirigir insultos a los contrarios, procedimiento muy extendido entre ciertos elementos políticos.

Los expedicionarios madrileños en Avila

Terminado el mitin los expedicionarios marcharon en automóvil al Balneario donde comieron, reinando gran alegría.

A las cinco de la tarde acompañados del secretario de la Junta de Turismo Sr. Rodríguez Guzmán visitaron los monumentos y lugares teresianos, orando ante la imagen de Santa Teresa.

Terminado este recorrido, todos los expedicionarios se reunieron en la Plaza de Santa Teresa, emprendiendo el regreso a Madrid.

A despedirlos acudieron el exministro Sr. Yanguas, el marqués de Alhaida, D. Angel de Diego, D. Arturo González, D. Pelayo Gutiérrez, y un numerosísimo grupo de jóvenes avilenses. Al arrancar el automóvil se dieron vivas a España, al Rey y a Avila.

En suma fué la de ayer una jornada brillante y deseamos que la semilla que sembraron en la ciudad del Rey unos hombres de buena voluntad, pueda dar los frutos sanos, que tanto esperamos, los buenos españoles.

Crónica de sucesos

De la capital

Hechos

En la clínica de la Cruz Roja fueron asistidos Cristino López de herida cortante en el dedo pulgar de la mano derecha; Benita Arrabal de lesiones en la región suprapúbica e Isidoro Jiménez que sufría heridas en la región carpiana.

Un matrimonio como hay muchos

Dionisio Martín y Audemara Jiménez, no deben ser un modelo de matrimonios precisamente, pues los cónyuges en un impetu de «amor» se propinaron algunos golpes, produciéndose heridas de las que fueron curados en la clínica de urgencia.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

El día en Avila

El próximo día 8 se celebrará en Navalunga con asistencia de las autoridades provinciales, el acto de inaugurar los grupos escolares recientemente construidos.

Mucho agradecemos la invitación que atentamente se nos ha dirigido.

ANUNCIO

Dependientes ramo tejidos buenas referencias. Se necesitan para casa muy importante y antigua. Absoluta resesva. Dirigirse lista Correos, cédula n.º 3 de 1.ª clase Valladolid.

SE ARRIENDAN los pastos de la dehesa de «MANZANEROS» para vacas y ovejas, desde 1.º de noviembre hasta 15 de abril. Para tratar, con el administrador en la misma finca.

SE ARRIENDAN los pastos de la dehesa de «MANZANEROS» para vacas y ovejas, desde 1.º de noviembre hasta 15 de abril. Para tratar, con el administrador en la misma finca.

SE ARRIENDAN los pastos de la dehesa de «MANZANEROS» para vacas y ovejas, desde 1.º de noviembre hasta 15 de abril. Para tratar, con el administrador en la misma finca.

Desde el día 1.º de septiembre ha quedado abierta la matrícula de enseñanza oficial en la Escuela Normal de Maestras para el curso de 1930-1931.

Las alumnas que deseen matricularse abonarán como primer plazo doce pesetas cincuenta céntimos por curso o parte de él, en papel de pagos al Estado.

Horas de secretaría; todos los días laborables de 10 a 13.

PERDIDA de un pilón de romana, se ruega inmediata entrega en la carbonería de Manuel Maiz, Cruz Vieja, 4.

BAÑOS CONTRA EL REUMATISMO

Fábrica de productos Resinosos Navalunga (Avila)

Nuestro convecino, el industrial D. Gregorio Herrera ha dado muerte, en las inmediaciones de esta ciudad, a un hermoso ejemplar de Águila, el cual ha presentado en el Ayuntamiento para que se le otorgue el correspondiente premio.

Según nuestras referencias el generoso industrial, ha hecho donación al Comedor de Caridad de la cantidad percibida.

EL EXPRACTICANTE de la Cruz Roja D. Feliciano Martín Penatal, ofrece su casa a su numerosa clientela. Estrada 7, entre-suelo.

Mañana martes venta de retales. Sucursal, Reyes Católicos, 7

Ecós de sociedad Información de España y del Extranjero

Neerológica

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido a los 20 años de edad, la virtuosa señorita Aurora Anda Orive. Su muerte ha sido muy sentida en nuestra Ciudad donde por sus singulares cualidades de bondadoso y cariñoso trato gozaba de generales simpatías.

A su padre nuestro distinguido amigo el capitán de Infantería, don Pedro An'a, hermanos y demás familia de la finada, enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Aniversarios

Hoy hace un año falleció el joven industrial de esta plaza D. Demetrio Mayo Calvo, muy conocido y estimado en la localidad.

Hace dos años dejó de existir en Grajos el acreditado comerciante de aquella plaza, D. Cándido Pérez Jiménez, muy querido de todo el vecindario.

Mañana se cumple el tercer aniversario del virtuoso caballero e inspirado vate, D. Carlos Luis de Cuenca y Velasco.

Destacóse en el campo de las letras donde conquistó merecidos y resonantes triunfos. Su muerte ha de recordarse en nuestra Ciudad donde contaba con numerosas amistades, por su afabilidad, honradez y simpático trato.

En tan triste fecha reiteramos a las respectivas familias el testimonio de nuestra condolecia.

Al cielo

El acreditado industrial de esta plaza D. Felipe Fernández pasa por el amargo trance de haber visto morir a su hijo, preciosa criatura de corta edad.

Tanto al Sr. Fernández, como a toda la familia, los acompañamos en su justo dolor.

De días

Hoy han celebrado sus días el presidente de la Audiencia D. Arturo Pérez Rodríguez y los señores Canales, González y Mangrané.

Mañana los celebrará D. Antolín Aranguena.

Restablecido

Se encuentra totalmente restablecido de la enfermedad que venía padeciendo el deán de la Catedral, D. Bernabé de Juan; lo que celebramos.

Nombramiento

Por la agencia «Prensa Asociada» ha sido nombrado su corresponsal en Avila, nuestro compañero de redacción Sr. Martín Pavat.

Natalicio

Asistida por la competente y acreditada profesora en partos doña Paciencia González, ha dado a luz una hermosa niña la distinguida esposa de D. Arturo Bermúdez de Castro.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en estado satisfactorio. Enhorabuena.

Viajeros

Se encuentran en Avila, la distinguida familia del inspector de Sucursales del Banco Central de Madrid, D. Tirso J. Díaz Pérez; el coronel de Infantería don Miguel González Aroca, y la señora viuda de Echenique.

Convaleciente de la grave enfermedad que puso en peligro su vida, se encuentra entre nosotros nuestro amigo y colaborador El Duque de las Moreras acompañado de su distinguida esposa e hija y de su madre política la excelentísima señora viuda del general Serano Altamira.

De paso para San Esteban del Valle, ha pasado el día en Avila, el ilustrado abogado fiscal de la Audiencia de Bilbao, D. José Gómez Dégano.

Han regresado: De Cestona, la Excm. señora condesa viuda de Montefrío, y de Valencia de Don Juan el administrador de Capellanías D. Agustín Muñoz.

Ha llegado de Madrid el ilustrado notario D. Juan González Ocampo para pasar unos días con sus hijos los señores de Cuenca.

Ha salido para Valencia después de pasar una temporada en ésta, el teniente de Intendencia don Agustín Martín con su joven y distinguida esposa.

Madrid 1 4,30 tarde
De nuestro servicio especial

(Por teléfono)

LA LOTERIA

El sorteo de hoy

En el celebrado esta mañana han correspondido los premios primeros a los números y poblaciones siguientes:

9.212. - Valencia. - 100 000 pesetas.

28.096. - Huelva. - 60.000.

22.145. - Águilas. - 50.000.

16.575. - Valladolid. - 25.000.

Los números premiados con 1.500 han sido:

17.941; 6.964; 6.282; 10.755; 25.797; 6.712; 29.685; 24.151 27.771; 31.694; 39.095; 38.608; 37.089; 32.109; 27.876.

La Bolsa

La cotización alcanzada hoy en la Bolsa por las principales divisas extranjeras ha sido la siguiente: Francos, 36,705 pesetas; libras esterlinas, 45,92 y dólares, 9,425.

EN LOS MINISTERIOS

De Hacienda

Entre los distintos decretos de Hacienda firmados ayer en Santen

CARTA ABIERTA

Señor director de EL DIARIO DE AVILA

Muy señor mío: Con esta misma fecha escribo al director de «La Voz del Pueblo» la siguiente carta en aclaración a la noticia publicada por dicho periódico en su edición del día 29 sobre el accidente de automóvil a que nos referimos, y ruego al propio tiempo su inserción en el periódico de su digna dirección.

El escrito dice así: Señor director de «La Voz del Pueblo». - Avila.

Muy señor mío: En el periódico de su digna dirección, en su edición de ayer 29 se da la noticia del grave accidente de automóvil, del que fué víctima D. Saturnino Martín, y sin duda por error o mala interpretación se dice algo fuera de la veracidad del caso.

En primer lugar, D. Saturnino Martín no es mecánico, no pudiendo venir como tal en el coche donde sufrió la lesión. El Sr. Martín venía en calidad de viajero, acompañando a su hija María Luisa de Cebrosos. En su calidad de viajero, venía ocupando su sitio, y no se produjo el accidente por sacar dicho señor el brazo para hacer indicación alguna, sino que en una curva de las inmediaciones de Cebrosos la camioneta AV. 718 que hace el recorrido El Tiemblo, Cebrosos, el Barraco, Avila, se encontró de frente con un camión y ambos vehículos chocaron, sufriendo la camioneta serios desperfectos en su costado izquierdo, a partir del centro de la segunda ventanilla hasta la trasera de la misma, en cuyo extremo los desperfectos son muy profundos.

Conviene, señor director, aclarar este punto, porque de la información de «La Voz del Pueblo» se deduce, que ambos vehículos no se encontraron o chocaron, que es la realidad, sino que las lesiones que sufre el Sr. Martín fueron producidas por la imprudencia de éste al «acar el brazo», lo que no es exacto.

En cuanto a la primera cura practicada al paciente en Cebrosos, es muy triste decir que no recibió asistencia facultativa en dicha villa, y no por no haberla requerido.

Perdone, señor director, y con las más expresivas gracias se ofrece de usted affmo. s. s.,

Segundo Durán

Avila 30 agosto 1930.

der, figura uno autorizando al ministro para fiscalizar en el Banco de España, con arreglo a la ley de ordenaciones bancarias, las operaciones en divisas extranjeras.

Otro admitiendo a D. Federico Carlos Bas la dimisión del cargo de subsecretario de Hacienda, y a D. Antonio Gemazo la de gobernador del Banco de España.

Nombrando a D. Federico Carlos Bas gobernador del Banco de España y a D. Jose Pan de Saraluze subsecretario de Hacienda.

El ministro recibió a los periodistas a los que rogó que hicieran constar que el Sr. Gamazo había presentado su dimisión a raíz de haber dejado de ser ministro de Hacienda el Sr. Arguelles, y solo a instancias del Sr. Wais consintió en seguir en su puesto hasta que se le encontrase un sustituto.

Tanto el Conde de Gemazo como el Sr. Bas han prestado en estas circunstancias eminentes servicios al Gobierno, en nombre del cual les ha dado las gracias el señor Wais.

El Sr. Pan de Saraluze, nombrado subsecretario de Hacienda, desempeñará solamente este cargo, abandonando el de representante del Gobierno en el Monopolio de Petróleos que antes tenía. Todavía no se sabe quién ocupará este cargo aunque se supone que sea algún empleado del mismo.

El Sr. Bas ha manifestado que en su nuevo cargo de gobernador del Banco de España procurará trabajar todo lo posible en pro de los intereses nacionales.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los gobernadores de Zaragoza y Guadalajara, al general Alfau y al diputado señor del Rio.

Dijo a los periodistas que en Puebla de D. Rodrigo (Ciudad Real) con ocasión de querer celebrar una capea que no había sido previamente autorizada, tuvo que intervenir la guardia civil, viéndose obligada a hacer uso de las armas de fuego.

Resultaron cuatro heridos. Tres de ellos fueron trasladados a la capital y el otro quedó en el pueblo convenientemente asistido.

Incidente en la Coruña con motivo de un mitin de Unión Monárquica

También dijo el general Marzo que en la Coruña se había celebrado un mitin por la Unión Monárquica Nacional, en el teatro de Rosalía de Castro, con asistencia del conde de Guadalhorca.

Con el público asistente al acto se habían mezclado algunos elementos contrarios que protestaron en términos tan violentos que tuvieron que ser sacados del local por la Policía.

Terminado el mitin se celebró un banquete en un café de la capital y a la salida del mismo se produjo una colisión entre los asistentes al mismo y los referidos elementos contrarios que les estaban esperando con este objeto.

Tuvo que intervenir la Policía y resultaron heridos un oficial de Artillería que vestía de paisano y otra persona.

Las noticias tendenciosas

El general Marzo ha manifestado que se ha comprobado que ya tendose del telegrafo una persona que se ha fingido corresponsal de varios periódicos extranjeros ha cursado un telegrama diciendo que había ocurrido una revuelta en la que habían resultado varios heridos graves.

Estas falsedades, añadió el ministro, producen grave daño en nuestro prestigio y en nuestro crédito, y estoy dispuesto a aplicar a los que tal hacen todo el rigor de la ley.

La huelga de Córdoba resuelta

La huelga de Córdoba ha quedado solucionada en el día de ayer gracias a las acertadas gestiones del gobernador civil D. Graciano Atienza, el cual ha sido felicitado por el ministro de la Gobernación en nombre del Gobierno.

Prensa Asoc.aaa.